

2013 年 9 月 14 日 (星期六)

真愛全人深度旅遊 第五天，第四日全天旅程日誌

Gene 白育斌

今天早上我們在所住的 Ramada Inn, Alpine, TX 免費享用熱的早餐，時間是 6 點半到 10 點。可是太陽到七點還沒露臉，再加上今天預定的開車時間比較晚，是 9 點半；因此，7 點半才陸續有同伴出來用餐。餐廳裏，水果、乳酪、果汁、貝格、咖啡、現烤吐司、牛奶、奶油、果醬一應俱全；還加上自己動手製作的威法餅，蘇麗珊師母頗有經驗，很熱心在旁幫大家做好。而最特別的是有專人現煎的蛋餅!! 可是要排隊注文。

那位專人**慢條斯理**，用兩個 6 吋長柄的平鍋，經過 **12 道手續**，煎出香噴噴、多彩多姿的圓滿蛋餅! 你想享用得有相當的耐心；因為爐溫固定，一個蛋餅要煎好、起碼須要**十分鐘!!** 1.滴些油到鍋。2.夾取六種配料(培根、香腸、火腿、青椒、洋蔥、紅椒)。3.煎炒配料。4.倒入蛋汁。5.等蛋凝固。6.紙上寫記錄。7.略提高已凝結蛋塊，讓上存蛋液下滑。8.撒少許鹽及胡椒。9.第一次揮鍋翻身。(成功! 露出可愛的微笑。) 10.第二次揮鍋翻身。11.問要不要加起士(cheese)? 要，就加。12.提鍋下盤、並略加彎折、並問要不要加薯塊? 完成! 每一道手續約經一分鐘。旁邊不時聽到：『要等多久啊?』『這麼慢!』爲了趕去參加淑華老師的敬拜讚美操，有人只好走開了；心中嘀咕：『魚與熊掌，不可得兼』。可是，在 8 點 20 分看到葉、蘇兩位牧師還耐心地等在蛋餅桌前；果然有信心：等候到底的必然得福。後來問了這位蛋餅師傅，名叫 Dick，是從加拿大來的印地安人後裔，年 59 歲。他說，到現在、揮鍋翻餅從未掉落地上。是啊，要不然有人還得另外多等 10 分鐘咧! 謝謝 Dick 忠實又細心的服務!

我們 9 點 48 分開車；因爲等蛋餅和調換座位，略有延遲。是時太陽已有一竿高，日暈很大。好在有神的同在應許：『白日太陽必不傷你，夜間月亮必不害你，...』大家喜樂平安地出發。從 Alpine 到大轉彎國家公園入口約有兩個半小時的車程。於是從早安的祝福司機 Dennis、車長富美及 Robert 維彬(他不斷地爲大家找到最好的中式自助餐廳) 快樂新

日的開始；並請汪醫師娘玲薇帶領早晨出發的禱告。今天的每日金句：詩篇 103: 11,12，『天離地何等的**高**，祂的慈愛向敬畏祂的人、也是何等的**大**；東離西有多**遠**，祂叫我們的過犯、離我們也有多**遠**。』詩篇 103: 11,12。各組輪流背，每一組都盡力大聲、整齊又完全的背誦。這兩節聖經，當我們到公園西南角站在河邊看 Santa Elena 峽谷**高**聳陡峭的懸崖、洶湧奔騰的**大**河、東西山脈的遙**遠**，對經文描述的**高**、**大**、**遠**，有了更實際的瞭解。**每日金句，都是經過考慮而精選的；值得存放心頭。**

今天在 TARIFWAY 採購，只買午餐(晚上有中式包肥餐)。

上車之前，看到空中有十多隻鷹鳥在盤旋；經蘇教授用望遠鏡確認，告訴我們：那是 Turkey vulture，頭部無毛、紅紅的如火雞的禿鷹；牠們的翅膀尖端在飛翔時上翹、身材較大(不像 Black vulture，身材較小、展翅平而尖端不翹)。至於 Bald eagle 白頭鷹，頭與尾都有蓬勃的白色羽毛，不是禿頭。美國剛獨立，考慮選哪一種鳥來當作美國國徽時，富蘭克林極力推薦選火雞，因為火雞是美國土生土長的，而且群聚，家族性很強。但是許多人贊成選白頭鷹，因為 Bald Eagle 看起來威武俊美、目光銳利；而且北美及夏威夷是主要的棲息地。但是白頭鷹有個不太高明的習性，牠常偷或搶別鳥的獵獲物。而且如果抓不到活的魚或小動物時，死東西也照吃不誤，毫不在意。在抬頭間，蘇教授讓大家對鷹鳥又多一層認識；真是『與智慧人同行的，必得智慧；...』。

今天的巴士從 Alpine 是先向東走 90 號公路(約 31 哩)到 Marathon 右轉，向南改走 385 公路往大轉彎國家公園去。Marathon 到 Panther Junction 的公園總部有 69 哩。沿途兩旁盡是低矮的沙漠植物，不如車內的分享精彩。

首先是汪醫師的<中老年婦科新知>；再來是 Robert 維彬的<聽書>，有不少資料可應用；富美 Chuang 的成功與充滿信心的寶貴經歷，配上 William 的浪漫情史；還有 Simon 陳英的<華人長者如何貢獻美國社會>；夠你讚嘆、沉思!!

接著，莊淑容分享“營養師的真心話”；從『人活著、不是單靠食物，

乃是靠上帝口裏所出的一切話。』開始、談到三原則: 1. 有啥吃啥，選合季節盛產的。2. 神造的是好的、人造的不好。3. 對有些食物的新知、不要照單全收，Too much good is not good。

車長富美談到教她先生講中文；『慢慢來』，他卻說：“Mama Right”。

一笑!

大家對富美昨晚牛排餐前的大將風度和額外的服務仍然心存感激、敬佩不已時，蘇牧師突然宣佈: 爲了感謝大家在 Ramada Inn 的住宿不便、晚餐雖不如預期，卻同心包容忍耐，決定昨晚餐費(已收將退)及今晚的中式自助餐，全由真愛買單! --- 我們感到頗爲意外! 又不好意思。最後，只好謝謝“真愛”的好意囉!!

過了中午，蘇教授要我將事先指定準備的<大轉彎國家公園景點介紹>向大家報告；介紹共有五大點: 1. 命名與位置 2. 特殊景觀 3. 罕見生物 4. 主要景點 5. 安全要項。並加了一個前言: 「大家好! 我們今天要去的是這個國家公園的南邊，有一條河作了一個大轉彎，請**猜想**是轉了**幾度角**? 是向**左轉**? 還是向**右轉**? 並請**聯想**: 人生**信仰**走向的**大轉彎**，有可能**轉幾度**? 是向左還是向右? (左是理性，右是感性)。以下的介紹有用到許多“8”字，記下來，可幫助你的記憶，以便對親友的介紹。」(公園簡介全文請看“真愛”網站另件) 講完，Ray 黃瑞祥兄提醒我，巴士現走的公路是 385 而不是 118。Ray 是完全正確。一下子，12:33，車正停在 385 公路旁的恐龍化石展示站。該處，僅有兩張野餐桌，夠 24 人坐，因此，有的就留在車上用午餐。另有十來位就隨著蘇教授登上小山崗去找恐龍化石。結果，只看到發現化石地點的圖片及其他古代沼澤地帶草食動物的骨頭化石展示，那恐龍化石 卻不見蹤影，也沒有說明現在下落何處。

12:55 開車向南走，11 分鐘就到達與 118 公路交接的公園總部，Panther Junction 旅客中心，走進去一看，立刻就看到畫有巨大恐龍的掛圖，左下角從地板上立著一根 8-9 吋粗 50 吋長的恐龍大腿骨化石複製品，是可以觸摸，更可以拍照留念、想像那巨獸有多大! 轉個彎看到從天花板掛下來前後有一、二十呎長的恐龍脊椎骨連著骨盤的化石就展示在那裏。剛才的幾個疑問都一一化解啦!

這種草食性恐龍是屬於 **Mesozoic Era** 中世代,一億三千萬年到六千五百萬年前 (130 mya – 65 mya) 之間的生物。至於恐龍及許多同時代的其他生物爲甚麼會在六千多萬年前絕滅,倒有許多理論: 冷死(沒毛羽), 餓死(長時間塵埃遮日植物不長), 被大隕石砸死, 火山強烈爆發等等, 都有人贊成, 可是都不能完全解釋。一般而言, 學者們較多接受的理論是由於極大隕石由天而降, 激起濃厚的地面灰塵持續地鋪天漫地、遮住陽光, 使得植物枯萎、氣溫降低; 草食動物飢寒交迫而消滅, 肉食動物也因而缺食致死。恐龍一般被認爲是冷血動物, 需要太陽能量提升體溫而開始活動。這樣一來, 冷血動物首先遭殃, (可是鱷魚卻存留下來。) 本來在恐龍不活動的小角落裡生存的哺乳動物, 趁時而興, 終而成爲地球生物之首。

蘇教授**個人**認爲科學理論常會改變; 我們應當求知, 但無須完全接受。聖經基要真理不會變更, 可以完全信從。神的話教導我們如何與造天地的主建立正確的關係, 我們每人都必須謙卑、清楚地尋求而領受。但聖經不是科學教科書, 無須在經文中找一切自然現象的解釋。

在遊客中心的牆上看到蘇教授所介紹的沙漠植物中很重要的兩種特寫: 善於適應沙漠生活 (**Adapted to The Desert**) 的蜜豆灌木 (**Honey Mesquite**) 和黃花芳香灌木 (**Creosote Bush**)。 **Honey Mesquite** 下寫有"深根解渴" (**Deep roots to quench its thirst**), 照片上看得到它的粉紅色豆莢及成排細葉。其根有記錄深達地下 160 呎去吸取地下水; 根上會長出能固定土壤氮元素的細菌, 對改善土壤養分很有幫助。它的葉子很小, 可防止水分散失, 乾旱時甚至全部脫落以保存水分。其豆莢可作人、牛馬或野生動物的飼料; 豆子磨成粉, 可做甜麵包, 它曾經是美國西南部印地安人的重要食物。這種灌木若種在水分充足處, 可長到五、六十呎高, 三呎粗, 成爲喬木; 可當很好的木材。此外, 其樹膠、黏液可治皮膚受傷、痢疾; 豆莢或葉的煮液可清洗眼睛的細菌感染。在生態系統中有 200 種以上的動、植物靠它生存及繁殖。上帝的創造真是奇妙!!! 介紹 **Creosote Bush** 寫的是芬芳、黏稠又古老 (**Pungent, Sticky, and Ancient**)。蘇教授曾介紹, 剛下雨後、或向這小黃花哈氣、會聞到一股香氣, 試過的都點頭; 因爲它的花有濕氣時能產生一種帶油質的芬芳。這種灌喬木是沙漠的長青樹。資料說明它是沙漠中最完美的植物: 它的葉子很小, 無葉莖, 又蓋有一層樹脂, 水分不易失掉; 葉上有一小小氣孔, 只在夜晚氣溫低、濕度高時才打開, 換濕氣; 它有環

狀的淺根、又有深根，地面、地下的水都構得到，因而不管雨量多寡，整年有葉。它的高度在五到八呎之間，有很多枝條成輻射狀向上長，會生出黏黏的樹脂，有香味。這種灌木常常形成一圓環狀樹群，一棵棵一模一樣，是由同一棵的樹根冒出來的，像“殖民地”樹群。植物學家發現，有的樹群先後達一萬年那麼古老長遠。

從這獨特的沙漠植物聯想到使徒保羅說過的：『我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富。或飽足、或飢餓、或有餘、或缺乏，隨事隨在我都得了秘訣；我靠着那加給我力量的 凡事都能作。』

下午一點五十分離開旅客中心，沿著 118 公路向西接到 Old Maveric Road，往大河邊南下。蘇教授問出那邊有這公園的最佳景點。沿途看到許多丘陵遍長 Ocotillo，並有許多突出的山丘，上面有紅紅的巨大岩塊。蘇教授告訴我們那叫 BUTTE，讀音是{bju:t}，意指孤立的山丘。原為法文，意義就是英文的 mound, 小山、土墩。其成因主要是山脈經歷風雨侵蝕、冷縮熱漲，常會裂開。有些岩石的成份之抗侵蝕力較差，很快地（仍可能是幾百、千年）被風化，夷為平地。但小部分很堅硬、抗侵蝕的山塊保留下來，就成為獨立的山丘，孤芳自賞。

下午兩點五十五分，我們到達 Santa Elena Canyon Overlook。哇！真的太美啦！難怪幾分鐘前，車內四、五支長鏡頭，都不斷的向窗外搶拍峽谷的絕妙景色。我們下車走過鋪有木條的沙地到大河邊，對岸左右竟然是垂直高聳的懸崖，高出河面 1,500 呎！崖呈褐色，配上深綠附生植物，由上垂下，頗有國畫格調之美。峽谷另一邊同樣的懸崖，只有褐色，到遠處末端，雙崖似乎相連，親密如夫妻，成為一對對相愛者的合照絕佳背景。也成為真愛全人深度旅遊全體合照的景點。接着讓大家在河邊小路漫步拍照，預定三點四十上車。

當大家心滿意足地回到車上，車長點名時發現少一位山貓組的 James 仲明；Frank 組長、富美車長連忙下車尋找，大聲喊叫都沒回應，蘇牧師就帶領大家禱告求主助力尋回；當大家同聲阿們時，仲明就在右側小路上出現了。感謝垂聽禱告的主。

三點五十五開車，滿美感動之餘帶領大家唱 **<主是磐石，風雨中之避難所>** 讚美。蘇教授爲了讓大家下次**帶孫子來**、知道在哪裏**坐船遊大河、觀峭壁**，特地請 Dennis 向東開了一點點路、五分鐘就到的 **Santa Elena Canyon River Access**、**遊艇可下水處**看看，並延長“噴水”時間到四點二十八分開車回 Alpine。在這 118 公路往北開的兩旁很開闊，盡是沙漠與沙丘。車上 Frank 李宏輝牙醫師講解 **<牙齒的保健>**。他特別提到牙齒如何保護? 用牙刷、牙線、Maxibrush 將牙縫中的殘留物清乾淨。牙橋 Bridge 可用多久? 看你如何保護! 又在台灣讀牙科與美國唸、有很多不同。口腔手術專科要修 5-9 年之久。六點三十五開到 U.S. Border Control，官員上來看一看，沒發現異狀，即刻放行。

六點五十五來到 Alpine 的 Panda's Buffet Restaurant。這餐廳新老闆姓吳、接手重新開業才第七天，座位寬暢，菜色齊全:有鐵板燒、壽司、手捲、crayfish 等，色香味俱佳。水果很甜、多種甜點、冰淇淋不缺，大家吃得很開心，沒節制就包肥。感謝 Robert 的費心尋找。後來知道老闆娘叫 Wendy 黃美云，是基督徒，與先生 Rain 吳述淮(此時尚未信主)結婚已三年，是福建長樂人，育有一子二歲，可能由婆婆帶回福建，暫時幫忙照顧。八點三十六分大家已吃完，葉牧師特別爲這對夫婦祝福:家庭圓滿，餐廳興旺，同走堅定的信仰道路。

回到 Ramada Inn 已是八點五十分。蘇教授仍然精力充沛，宣佈九點半開始觀星聚集。結果，在西方望見了金星；它在太陽剛下山前後出現時叫昏星，但同一顆金星繞到太陽另一邊而在清晨拂曉前後出現時、就叫晨星。此外，牛郎、織女星也登場，各隔銀河、含情脈脈地遙望。北斗七星、仙后座、天鵝座、天鷹座、天琴座、飛馬座、夏天大三角、英仙座、大角星、獵戶座、金牛座。爲甚麼有的星星會閃，有的不會? 如何從仙后座找北極星? 蘇教授都不厭其煩的解釋、指明。「喔，我看到了。」「喔，原來是這樣! 太妙了!」笑聲不斷，繼續有人發問。這十一個人一直看到十一點才依依不捨地回房作夢，結束這感動、驚嘆、充實的一天。原來蘇教授除外的這十位愛星人有 Susan 蘇倫，Yureki 文環，Sophia 美珠，Onnie 艷貞，Lily 麗莉；

Frank 啓銘，Frank 宏輝，Nick 清彥，Robert 維彬，Gene 育斌。
星光下可能看錯或看漏，還請更正。若你的名子沒列出，下次請
一起來觀星。